

## **ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

*О.В. Климович, 1 курс  
Научный руководитель – Т.В. Жоголь  
Полесский государственный университет*

Говоря о денежно-кредитной политике Республики Беларусь, следует отметить, что она, являясь неотъемлемой частью общегосударственной системы социально-экономической политики, имеет многофункциональную природу и должна обеспечивать решение различных задач, вытекающих как из общего контекста развития страны и макроэкономической ситуации, так и из более специфических, связанных с особенностями банковского сектора – «кровеносной системы экономики», который должен обеспечивать сохранность и эффективное размещение активов предприятий и домашних хозяйств, нормальный ход платежного процесса. Все эти задачи одинаково важны и взаимосвязаны между собой. И эффективность денежно-кредитной политики (ДКП), в конечном счете, определяется тем, насколько удастся обеспечить баланс и учет всего множества

стоящих перед ней задач, решение которых требует применения различных, порой разнонаправленных мероприятий.

Решение данных проблем существенно усложняется в условиях переходной экономики в связи с тем, что рыночные механизмы экономического регулирования, как правило, в недостаточной степени отработаны, а банковская система не обладает существенным финансовым и организационно-технологическим потенциалом.

Система разработки и реализации ДКП в условиях Беларуси должна обеспечивать баланс целей 1-3-го уровней, включающих: а) выбор, обоснование и корректировку ее долгосрочных приоритетов; б) определение среднесрочных (годовых) ориентиров; в) регулирование текущих параметров денежной системы. Т. е. процесс разработки реализации монетарной политики должен состоять из 3 звеньев и уровней: первый – включает макросистемные и технологические приоритеты и отражает необходимость достижения целей самого высокого порядка (3-го уровня); второй – предполагает определение среднесрочных параметров денежно-кредитной политики и обеспечивает баланс целей 1-го и 3-го порядков; третий – связан с текущим денежно-кредитным регулированием (цели 1-го порядка). Причем каждый из этих уровней должен включать свои специфические качественные и количественные ориентиры, алгоритмы их определения и корректировки, а также регулирующие инструменты. Это является основным условием непротиворечивости целей и задач монетарной политики различного уровня, обеспечения ее комплексного и системного характера [1].

В 2007 году достижение целевых ориентиров развития страны осуществлялось в более сложных, чем в предыдущие годы, условиях. Изменение ценовых факторов внешней торговли в первую очередь отразилось на внутреннем валютном рынке, где в январе наблюдался повышенный спрос. В комплексе мероприятий, предпринятых государством с целью не допустить дестабилизации рынка, активную роль сыграли меры денежно-кредитной политики. Четкая работа и согласованное применение монетарных инструментов позволили оперативно регулировать текущую ликвидность банковской системы и способствовали поддержанию процентных ставок на уровне, обеспечивающем баланс интересов между секторами экономики. Бесперебойно и надежно функционировала платежная система страны.

Высокие темпы развития, намеченные на 2008 год, предполагалось сохранить и ускорить в последующие годы, обеспечив ежегодные высокие темпы прироста ресурсов и активов банков, что даёт возможность банковской системе максимально эффективно поддержать реализацию намеченных планов экономического роста [2].

Экономическое развитие в 2008 г. протекало в сложных условиях. Наибольшие трудности в плане достижения целей денежно-кредитной политики возникли во второй половине года и были обусловлены кризисными явлениями на мировых финансовых рынках, спровоцированными проблемами в экономике США. В последующем финансовый кризис перерос в самый глубокий за последние 75 лет мировой экономической кризис. Это отрицательно отразилось на экспорте нашей страны и повлекло за собой снижение поступающей валютной выручки. Так, валютная выручка к концу 2008 года снизилась почти в полтора раза по сравнению предыдущим полугодием.

Несмотря на неблагоприятные внешнеторговые условия, Республика Беларусь в 2008 г. сохранила высокую динамику экономического роста. Обеспечено достижение большинства важнейших параметров прогноза социально-экономического развития, за исключением импорта товаров и услуг и сальдо внешней торговли [3].

В настоящее время экономическое развитие Республики Беларусь, как и других стран мира, протекает в условиях отрицательного воздействия глобального финансово-экономического кризиса.

По итогам первого полугодия 2009 г. валовой внутренний продукт относительно того же периода прошлого года составил 100,3%. По сравнению со многими другими развитыми государствами, включая наиболее развитые страны, это неплохой результат. Вместе с тем он значительно меньше темпа роста ВВП, который наша страна имела в январе – июне 2008 г. (110,8%), и прогнозного показателя на 2009 г. (110-112%).

Свой вклад в социально-экономическое развитие республики в складывающихся непростых условиях внесла национальная банковская система, проводимая ею денежно-кредитная политика. Национальный банк продолжает работу, направленную на поддержание необходимой доходности вкладов в национальной валюте, увеличение привлекательности рублевых сбережений по сравнению с валютными. В 2009 году работа банков была сосредоточена на снижении кредитных рисков,

привлечении средств населения на долгосрочной основе, усилении финансовой дисциплины, а также активизации привлечения зарубежного капитала. Во втором полугодии были осуществлены ряд мероприятий по развитию сотрудничества с центральными банками других государств на двухсторонней основе и в рамках межгосударственных образований, международными финансовыми организациями. Важнейшим направлением остается совместная работа с Международным валютным фондом по реализации программы стэнд-бай.

Кроме этого, проведены мероприятия по привлечению займа Всемирного банка на цели развития, продолжается разработка новой программы финансовой поддержки для корректировки действующей Стратегии сотрудничества Всемирного банка с Республикой Беларусь на 2008-2011 годы.

Реализация указанных мер денежно-кредитной политики призвана поддержать работу реального сектора экономики и банковского сектора в условиях мирового финансово-экономического кризиса [4].

### **Список использованных источников**

1. Тихонов, А.О. Деньги, денежно-кредитная политика и экономическая трансформация: макродинамический подход. – Мн.: Академия управления при Президенте РБ, 2002. – с. 153-154
2. Захорошко, С. Совершенствование кредитной политики коммерческих банков / С. Захорошко // Вестник ассоциации белорусских банков. – 2008. – №31. – с.10
3. Прокопович, П.П. Итоги выполнения Основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь за 2008 г. и задачи банковской системы по их реализации в 2009 году / П.П. Прокопович // Банкаўскі веснік. – люты 2009. – с.5
4. Сенько, В.Я. Итоги выполнения Основных направлений денежно-кредитной политики Республики Беларусь за первое полугодие 2009 г. и задачи банковской системы по их дальнейшей реализации / В.Я. Сенько // Банкаўскі веснік. – жнівень 2009. – с.5, 10